atematik problemlerini ¢Szebilmenin iki
M temel kosulu 1) bilmek ve 2) bulug yap-
maktir, Bilmek, kavramlan, kurallan, kuramlan
ve iglemleri kullanabilmek anlamindadir. Hig bir
problem bir bulug yapmadan ¢ézilemez. Bulug
Onceden kararlagtinllan bir amaca ulagmay: ola-
naklandiran seydir. "Bir Gggende iki icaginin top-
lami bunlara komgu olmayan disagiya esittir”,
problemindeki bulus, disaginin bulundugu kbse-
den kargi kenara gizilen paralel dogrudur, Bun-
dan sonra ¢&z(iml gergeklestiren bilgi, iki paralel
dogruyu kesen Oglinci bir dogrunun olusturdugu
agilar arasindaki iligkilerdir

Yalniz bilgi matematik problemlerinin goz0-
mind saglayamaz. Tki paralel dogruyu bir bagka
dogru kestiginde hangi agilann olustugunu ve
bunlann aralanndaki iliskileri herkes bilir veya
ogrenebilir, Fakat, bir kbgeden karg kenara para-
lel gizmeyi akil ederek dnceden kazanilan bilgiyi
kullanmak, ¢8zlim cabalaninin en dnemli yonil-
diir. Béyle bir dogru gizilecegini akil etmenin
volu veya yollan yok mudur?

Bu yollan bulabilmek igin matematik prob-
lemlerini ¢dzenlerin, bu ¢abalarinda hangi ilke
ve yantemleri kullandiklanm disinmeleri gere-
kir. Eger bunlar tiim problemiere genellestirilebi-
lirse, bulug yapma kurallan elde edilebilir

Verilen bir problemi ¢dzmek igin yapilacak
bulus, eldeki probleme "Bakis agisina’ baghdir
Ayni yan dolu giseye bakan iki kigiden birinin gi-
seyl yan dolu, digerinin yan bos gbrmesi gibi,
problem ¢6zimiini saglayan degisik bakis agila-
rindan &rnekler verilmistir. Bulus yapmay: sagla-
yarak matematik problemlerinin ¢dzlimini ola-
naklandiran bu yontemlerin genelligini uygulayw-
ailar sinamalidirlar. Bu hem yontemlerin ‘gelisti-
rilmesine hem daha etkili olanlann bulunmasina
yardhm edebilir,

Cozlimb saglayan bulug yontemlerinin uy-
gulandigi problem; ‘Beg tanesi yedi lira olan yu-
murtalardan 56 liraya kag yumurta alimr?’ dir.

1- TANIMSAL YONTEM Kavram, kural, ku-
ram ve islem tanimlayarak sonuca ulagmakur,

1. 1 Ne istenmektedir? 56 liranin tamamina
kag adet yumurta alinacaginin bulunmas (hesap-
lanmasi) istenmektedir

1.2 * 5 tanesi 7 lira olan yumurtalardan. '
ne demektirt 7 liraya kargihk 5 adet verilen, ’
veya 'her 7 liraya 5 adet verilen.” yumurtalardan,
demektir, !

1.3 'her 7 liraya 5 adet verilen yumurtalar.
ne demektir? Bir adet 7 liraya 5 adet yumurta, ki
adet 7 liraya 10 adet yumurta, {i¢ adet 7 liraya 15
adet yumurta, v.b. demektir.

1.4 Her 7 liraya 5 yumurta alindigina gore,
‘56 liraya kag yumurta alimi?’ ne demektir! 56
liranun i¢indeki ber 7 liraya 5 adet yumurta alinir,
demektir

1.5 '56 liranin igindeki her 7 lira,” ne demek-
tirt 56 liranin iginde kag adet 7 lira bulundugu,
demektir.

1.6 56 liramin icinde kag adet 7 lira oldugunu
bulmak, ne demektir? 56 liray) 7 lira ile b8imek,
ve 56/7=8 yani 56 liranin iginde 7 lira sekiz kez
bulunuyor, demektir,

1.7 O halde, her 7 lira ile 5 yumurta alinaca-
gina gdre 56 lira ile kag yumurta alimir? Her 7 lira
ile 5 yumurta alindiginda ve 56 lira iginde 7 lira 8
kez bulunduguna gdre 56 liraya, 5 x B= 40 yu-
murta, alimir,

2 COZUMDEN GERILEMEK YONTEMI. Sonug
biliniyor kabul edilip gerileyerek problemin veri-
len durumuna dénmektir
2.1 Ne istenmektedir? 56 liraya kag yumurta al
nacagl sorulmaktadir ya da amag, 56 liraya kag
yumurta alinacagimi bulmaktir.

2.2 Sonug (¢oziim) biliniyor kabul edilir. *56
liraya (Y) adet yumurta alinir,” gibi

2.3 Problemin Oncllleri ve Hikmi ayrilir.

Onclil 1. 5 yumurta 7 lira [SE

Onciil 2. 56 liranin tamamina yumurta alina-
cak ISE

Hikiim 56 liraya (Y) adet yumurta aliner

2.4 ‘Hokmiin dogrulugu ne veya nelerin
dogru olmasint gerektirir? Hikmin dogrulugu, 56
lira karsihginda (Y) adet yumurta alinnug olmasi-
m, gerektirir.

2.5 'Alinan (Y) adet yumurta kargiligimin 56
lira olmasi veya (Y) adet yumurtamin kargihgi 56
lirachr, diyebilmek neyi gerektirir?’ (Y) adet yu-
murta karsiligi 56 liradir divebilmek igin: (Y) adet
yumurta ile yumurta fiyat ¢carpildiginda, 56 lira
bulunmas gerekir.
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26 Bir degere (sayiya) yumurta fiyati diye-

bilmek, ne veya nelerin dogru olmasim gerektirir?
Belli sayidaki yumurtalara ddenecek paramin yu-
murta sayisina boliinmesini gerektirir.

2.7 Bu baime igleminin yapihp fivatin bu-
lunmas) neyi gerektirir? Hangi sayidaki yumurta-
ya kag para ddendiginin, bilinmesini gerektirir.

2.8 Belli sayidaki yumurtaya kag lira 6den-
digi, bilinmekte midir? 7 lira kargithginin 5 yumur-
ta oldugu, bilinmektedir (verilmigtir) Yani,
yumurta fivatimin 7/5 oldugu bellidir.

2.9 O halde, hiikmiin dogrulugu igin (Y) adet
yumuria ile yumurta fiyau garpildiginda 56 lira
bulunmas: gerektigine gdre, 56 liraya alinacak (Y)
yumurta sayisi nedir? 56 liraya alinacak yumurta
sayist [Y) ile yumurta fiyatimn garpimi 56 olaca-
gindan: (7/5) (Y)=56 veya Y= 56/7/5) esitligi
yazilabilir Bundan alinacak yumurta sayisi, 40
bulunur

3. ESITINI BULMAK YONTEMI Bilinen
veya bilinmeyenin esitlerini bularak esitleyip so-
nucu elde etmektir.

3.1 Ne istenilmektedir? 56 liraya kag yumur-
ta alinacag sorulmaktadir yani amac, 56 lira kar-
siliginda kag yumurta alinacagint bulmaktir.

3.2 C&zlim (sonug) biliniyor kabul edilir: ‘56
liranin kargiligs (Y) sayida yumurtadir.* gibi,

3 3 Bilinmeyen iki degisik bigimde yazilir ve
esitler esitlenir

3.4 Bilinmeyen yumurta sayssidir, [Y) Alina-
cak yumurta sayisi, ddenecek paranin, yumurta
fivauna balami demektir, Y= (8denen paralyu-
murta fiyati).

35 Odenen para 56 liradir, Bunun kargih
yumurta sayisina bsliinmesi, fivati vermektedir. 7
licanin karsihigr da 5 yumurta oldugundan, (7/5)
yumurta fiyat olacaktir

3.6 O halde, yumurta fiyati hem (56/Y) hem
{7/5) bsliimlerine esittir. Esitler de egit olacakla-
nindan: 7/5=>56/Y yazilabilir. (Y) igin ¢dzdm yapl-
diginda 56 liraya 40 yumurta alinabilecegi bulu-
nur.

4. YARDIMCILAR YONTEMI. Problemde ne
veri olarak bulunan ne sonugta istenen fakat
¢Oziimil olanaklandiran araglardan yararlanarak
sonucu elde etmektir,

Yumurta alig verigini yapanlarin carpma ve
balme islemlerini bilmedikleri varsayilirsa, iki kigl
karg) kargiva gececek ve yumurtacimin her 5 yu-
murtasina karsilik, alic da 7 lira koyacakur.
Bunlar, yumurta ve para yerine tag veya ¢Op (yar-
dimci) olabilir.

Satin alinan yumurta Odenen para
5 Ml 7 M
10 M ML 14 M MM
15t I T 21 M T

40 THH 56 TH TH THY ML
THd M T THL M PR T
I P TH T

Boylece, 56 lira kargihiinda 40 yumurta ali-
nabilecegi bulunmus olur.

5. DEGISTIRMEK YONTEMI. Degistirmek,
problem pargalanm veya ozelliklerini (nicelik,
yer, konum, bigim v.b.) degistirerek, degismeyen
iligktyi bulmaktir

5.1 Birime Indirgemek

1 Problemde birbiriyle iligkili olan (biri degi-
since digeri de degisen) veriler saptamr. 7 lira
kargthi 5 yumurta oldugu igin para degistiginde
fazalip gogaldiginda) yumurta sayisi da degige-
ceklir,

2.7 lira BIR’e indirgendiginde yani vedi kez
kdgaltdldign zaman (7/7=1), yumurta sayis: 5
de vedi kez kiciltilecektir (57) 8y, bir liranin
satin alabilecegi yumurta sayisidir

3. Problemde istenen 56 lira ile kag yumurta
alinabilecegi oldugundan cevap: (5/7) (56)240 yu-

murtadir

4, Benzer bigimde, 5 yumurta BIR’e indir-
gendiginde yani bes kez kiiciltiildiiginde, karg:

hig) para yani 7 lira da bes kez kiiglilecektir. (7/5),
Bu, bir yumurtaya ddenecek paradir, Halbuki
problemde &denecek para verilmis oldugundan
kargihigi yumurta, 56/ (7/5) 1slemi sonucundan 40
bulunur.

52 Sehir Yapmak

1. Problemde birbiriyle iliskili olan (biri degi-
since digeri de degisen) veriler saptanir, 7 lira
kargilig 5 yumurta oldugundan, para degistigin-
de (azalip gogaldiginda) yumurta sayisi da degi-
secektir

2.7 liramin sifir alinmasi: (7) (0)=0, demek-
tir. Para 6denmedigi zaman yumurta alinamaya-
cagindan: (5) (0)=0 olur. Yani, 7 lira kag kez k-
¢liltdlmiigse, onunla iliskili olan bes yumurta da
ayn miktarda kiictltilecektir

3. Halbuki problemde 7 liranin bayitilerek
56 lira oldugu verilmistir yani: sifir lira dendigini
gdsteren (7) (0)= 0 lira iligkisi, (7)(A) = 56 lira du-
rumuna donisecektir. Buradan A=8, bulunur

4. Para sekiz kez bilydaginden onunla ilig-
kili olan yumurta da sekiz kez b{l\rumalldur (5)
(8)= 40 yumurta bulunur

5.3 Genellegtirmek

1. Belli bir para ile alinabilecegi bilinen yu-
murta sayis: 6zel durum olarak kabul edilir. 7 lira
lle 5 yumurta alinmas), zel durumdur.

2. Bu ozel durum, para verildiginde alinacak
yumurta sayisimn bulunmasina yarayacak ' bir
esitlik bigiminde yazihir: (7/7) (5)=5 veya yaz ile
((odenecek paral7) 5= alinacak yumurta

3. Bu iligki, sonucu bilinen bagka bir duruma
uygulanir. Ornegin, 7 liraya 5 yumurta satin ala-
cagum bilen bir kimse 14 liraya 10 yumurta alina-
bilecegini kolayca hesaplar,



4. Bu ornek igin ilk kullamlan iligkinin ge-
gerli olup olmadig), ddenecek para yerine 14 ve
alinacak yumurta yerine 10 sayilan konularak
denenir: (14/7)(5)=10.

5. Saptanan iliskinin gegerli oldugu goril
mektedir. Verilen problemde 8denecek para 56
ve alinacak yumurta sayisi (Y) oldugundan bunlar
esitlikte yerlerine konularak:

(56/7)(5)= Y
elde edilir ve islem yapilarak 56 liraya 40 yumur-
ta alinacag) bulunur

6, BENZETMEK YONTEMI. [ki veri arasin
daki iliskinin baska ki veri arasindaki iligkiye
esitliginden yararlanarak bilinmeyeni elde et
mektir

6.1 iliski problemin verileri arasinda aranir
Ya problem igindeki bir iliskinin ya da baska bir
problemdeki iliskinin egiti aramir.

6.2 |ki boyikitok arasinda iliski kurmak, bi-
tinden digerini elde edecek (birinden digerine
gecmeyl saglayacak) kurali bulmak demektir, 7
ve 56 arasinda iligki kurmak, 7 lira verildiginde 56
lirayi elde ettiren kurali veya 56 verildiginde 7
liramin bulunmasini saglayan kural elde etmek-
tir.

6.3 7 lira ile 56 lira arasindaki iliski: (7)(8)=
56 ve 56 lira ile 7 lira arasindaki iligki: 56/8=7 dir

6.4 7 liranin karsihg 5 yumurta ve 56 liranin
kargiligr da (Y) yumurta oldugundan 5 ve (Y) ara-
sindaki iligki, 7 ile 56 arasindaki iligkinin benzeri
olmalidir. Baska bir deyigle 7 lira verilmigken 56
lirays bulmak igin ne kural uygulaniyorsa, 5 yu-
murta verilmisken (Y) yumurtay: elde etmek igin
de ayni kural uygulanmalidir.

6.5 Yedi liradan 56 liraya yOkselmenin kura-
i, 7 lirayi sekiz ile carpmaktir (7) (8)=56. O hal-
de, 5 yumurtay [Y) yumurta yapmamn kural da,
5 sayisimi B ile garpmak olmalidir: (5) (8)=40.
Buradan 56 liraya alinacak yumurta sayisimn
yani bilinmeyen [Y) degerinin 40 olacag: bulunur

7. KARSIT BULMAK YONTEMI Isteneni
degil istenmeyeni bulup istenen ile iligkilendire-

rek sonucu elde etmektir,

7.1 Istenen nedir? 56 liraya kag yumurta al-
nacagidir,

7.2 Problemde istenen bulunduktan sonra
karsiti aramir;

Istenen: Kag yumurta alinacag:

Istenmeyen: Kag yumurta alinmayacag

73 Kargit  vyorumlamr. 56  liranin
alamayacag yumurta, bir yumurtamn 56 liradan
daha pahali oldugu anlaminda degildir. Ciinkt 5
yumurtanin 7 lira oldugu verilmigtir, 56 liramn
alamavacagl yumurta, bu para ile alinabilecek
sayidan daha fazla yumurta bulundugu anlamin-
dadir

7.4 Karsitin gegerli yorumu sayilandiriir ve/
veya simgelendirilin Sepetteki toplam yumurta
sayisi, 5oz gelimi 55 ve bunlann para tutan (T)
lira, gibi i

7.5 Veriler kullanihr. Yumurtalardan 5 tanesi
7 lira oldugundan,

Alici 5 yumurta isterse, sepette

50 yumurta kalir ve bunlar (T-7) lira eder,

Alic1 5 yumurta daha alirsa, sepette

45 yumurta kalir ve bunlar (T-14) lira eder,

Alici 5 yumurta daha isterse, sepette

40 yumurta kalir ve bunlar (T-21) lira eder,

Alier 5 yumurta daha alirsa, sepette

35 yumurta kalir ve bunlar (T-28) lira eder,

Alici 5 yumurta daha isterse, sepette

30 yumurta kalir ve bunlar (T-35) lira eder,

Alici 5 yumurta daha alirsa, sepette

25 yumurta kalir ve bunlar (T-42) lira eder,

Alici 5 yumurta daha alirsa, sepette

20 yumurta kalir ve bunlar (T-49) lira eder

Alicy 5 yumurta daha alirsa, sepette

15 yumurta kalir ve bunlar (T-56) lira eder

© halde, alici 56 lira olan tim parasiyla se-
petteki yumurtalardan 15 adedini alamaz yani 56
liraya 40 adet yumurta alabilir
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